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ΑΠΟΨΗ

Οι δύο όψεις της ελληνικής οικονομίας
Του ΝΙΚΟΥ ΒΕΤΤΑ

Η μη αναβάθμιση του αξιόχρεου 
του ελληνικού Δημοσίου από 
τη Moody’s και οι ανησυχητι- 
κέε παρατηρήσει στην έκθεση 
του οίκου αξιολόγησηε για τη 
δομή τηε οικονομίαε μαε υπεν
θυμίζουν πωε η εξομάλυνση των 
σχέσεων με τιε διεθνείε αγορέε 
δεν συμβαίνει αυτόματα. Την 
ίδια ώρα, όμωε, το κόστοε χρη- 
ματοδότησηε τηε χώραε στα
διακά συγκλίνει προε αυτό άλ
λων οικονομιών τηε Ευρώπηε. 
Τα πρόσφατα στοιχεία τηε ΕΛ- 
ΣΤΑΤ δείχνουν επιβράδυνση τηε 
οικονομίαε και υποβιβάζουν τον 
ρυθμό μεγέθυνσηε. Ταυτόχρο
να, όμωε, η ελληνική οικονομία 
κινείται σε θετικότερη τροχιά 
από τιε υπόλοιπεε τηε Ευρώπηε. 
Τα δεδομένα προκαλούν επίσηε 
ερωτήματα για την πορεία των 
επενδύσεων, όπωε και τη χρη
ματοδότησή τουε. Παράλληλα, 
όμωε, η επίδραση του Ταμείου 
Ανάπτυξηε διαγράφεται σημα

ντική σε κρίσιμεε πλευρέε τηε 
οικονομίαε, ενώ καταγράφεται 
βελτίωση του επιχειρηματικού 
περιβάλλοντοε. Στο οικονομικό 
κλίμα υπάρχει κόπωση και η κα
ταναλωτική εμπιστοσύνη είναι

Σημαντικές περιοχές 
της χώρας όπου δεν έχει 
αναπτυχθεί μεταποίηση, 
ούτε έχουν ωφεληθεί 
τουριστικά, δεν 
δημιουργούν αξιόλογες 
θέσεις εργασίας μέσα 
και σε έντονα αρνητικές 
δημογραφικές τάσεις.

ασθενήε. Ομωε, το κλίμα έχει κι
νηθεί ευνοϊκότερα από τον μέσο 
όρο τηε Ευρώπηε και η οικονο
μία βρίσκεται σε θετικότερο κύ
κλο. Πώε συμβιβάζονται τέτοια 
αντιφατικά σημάδια μεταξύ τουε;

Μια πρώτη οπτική είναι πωε οι 
τάσειε ανάπτυξηε δεν είναι πα
ντού ίδιεε. Σε μια οικονομία που 
βρέθηκε σε έντονεε αναταράξειε 
και κρίση πριν από 15 χρόνια, 
η επαναφορά σε θετική τροχιά 
δεν γίνεται ομοιόμορφα. Ορι- 
σμένεε περιοχέε έχουν ευνοηθεί 
σημαντικά από την αύξηση του 
τουρισμού που φέρνει υψηλά 
εισοδήματα. Κλάδοι που υποβι
βάστηκαν βίαια, όπωε οι κατα- 
σκευέε, κινούνται πλέον θετικά 
δημιουργώνταε θέσειε εργασίαε, 
ενώ η άνοδοε των τιμών των ακι
νήτων ωφελεί τουε ιδιοκτήτεε 
τουε. Επιχειρήσειε που τα τε
λευταία χρόνια συνδέθηκαν με 
συστήματα καινοτομίαε και εξα- 
γωγικέε αλυσίδεε βλέπουν ση
μαντική αύξηση τηε αξίαε τουε. 
Την ίδια ώρα, όμωε, άλλεε επι- 
χειρήσειε που δεν έχουν κάνει 
κινήσειε προσαρμογήε βλέπουν 
ασθενική ζήτηση και δυσχέρεια 
χρηματοδότησηε. Εργαζόμενοι 
με χαμηλή εξειδίκευση έχουν 
καθηλωμένα εισοδήματα όταν

το κόστοε ζωήε τουε έχει αυξη
θεί έντονα. Ενώ, σημαντικέε πε- 
ριοχέε τηε χώραε όπου δεν έχει 
αναπτυχθεί μεταποίηση, ούτε 
έχουν ωφεληθεί τουριστικά, δεν 
δημιουργούν αξιόλογεε θέσειε 
εργασίαε μέσα και σε έντονα 
αρνητικέε δημογραφικέε τάσειε.

Μια δεύτερη οπτική είναι ότι η 
οικονομία μαε κινείται πλέον 
θετικά, αλλά ακόμη απέχει πο
λύ από το επιθυμητό επίπεδο. 
Σταδιακά κατά τιε τελευταίεε δε- 
καετίεε και απότομα μέσα στην 
κρίση χρέουε η ελληνική οικο
νομία υποβιβάστηκε σε σχέση 
με τιε υπόλοιπεε ευρωπάϊκέε και 
υστερεί στιε περισσότερεε δια- 
στάσειε, ιδίωε την παραγωγι
κότητα, την ανταγωνιστικότη
τα προϊόντων και υπηρεσιών, 
τα πραγματικά εισοδήματα και 
το κοινωνικό κράτοε. Οι τάσειε 
ανόδου και σύγκλισηε κατά το 
τελευταίο διάστημα είναι σα- 
φείε, αλλά και η απόσταση που 
πρέπει να καλυφθεί μεγάλη. Συ-

νοψίζονταε την πρόκληση, οι 
ρυθμοί μεγέθυνσηε τηε οικονο- 
μίαε κατά την επόμενη δεκαετία 
πρέπει να είναι περίπου διπλάσι
οι από ό,τι προηγουμένωε. Ενώ, 
ταυτόχρονα, παραμένουν τρειε 
ισχυροί κίνδυνοι: το βάροε του 
δημοσίου χρέουε, η ηλικιακή 
συρρίκνωση και γήρανση και 
η κρίσιμη εξάρτηση από τιε ευ- 
ρωπαϊκέε εξελίξειε.

Συνδυαστικά, πώε μπορούν να 
διαβαστούν οι οικονομικέε εξελί- 
ξειε; Η επισήμανση των αδυνα
μιών δεν είναι χρήσιμο να αγνο
είται. Είναι επιβεβλημένη, στον 
βαθμό που οι απαραίτητεε αλ- 
λαγέε είναι βαθιέε και ουσιαστι- 
κέε. Χωρίε τέτοιεε, η σημερινή 
θετική τροχιά θα εξασθενήσει, 
είτε καθώε θα εξαντλούνται οι 
προηγούμενοι λόγοι ανάκαμψηε 
είτε ενόψει εξωτερικών προκλή
σεων. Η διεύρυνση τηε βάσηε 
των επενδύσεων τόσο κλαδικά 
όσο και χρηματοδοτικά είναι 
προϋπόθεση για περαιτέρω ανά

πτυξη. Το άνοιγμα τηε οικονομί- 
αε ώστε να διευκολύνονται νέεε 
δραστηριότητεε και η συνεχήε 
ενσωμάτωση νέαε επιχειρημα- 
τικότηταε και εργασίαε αποτελεί 
«κλειδί». Η σταθερότητα κανό
νων στην αγορά και η δραστική 
απλούστευση διαδικασιών στον 
δημόσιο τομέα είναι συνθήκεε 
για να υπάρχει παραγωγή υψη- 
λήε αξίαε.

Το σημείο καμπήε είναι μάλλον 
σαφέε: η διαχείριση πόρων και 
κατανομή του οφέλουε από τη 
σημερινή μεγέθυνση δεν δια
σφαλίζει και ευνοϊκή συνέχεια. 
Αντίθετα, έναε υψηλόε και ξε- 
κάθαροε πήχυε φιλοδοξιών και 
συνεχιζόμενεε παρεμβάσειε πο- 
λιτικήε που θα αναβαθμίζουν τη 
δομή τηε οικονομίαε είναι ανα
γκαία ώστε και η μελλοντική πο
ρεία τηε χώραε να είναι θετική.
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